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wśród ludzi, jakiej dokonał Jezus, stanowiła wiel-
ką rewolucję, która otworzyła drogę do zbawienia 
ponad granicami religii i przygotowała kulturę an-
tyczną na nadejście nowoczesnego humanizmu.  

Odpuszczenie win 
„Odpuść nam nasze winy, jako i my odpuszczamy 
naszym winowajcom”. Zaczniemy od porównania 
miejsca jakie ta prośba zajmuje w modlitwie Oj-
cze nasz z miejscem, jakie zajmuje odpuszczenie 
grzechów  w Wyznaniu wiary. Pierwszym dwóm 
artykułom Credo – „Wierzę w Boga… [Wierzę] w 
Jezusa, Pana naszego…” – odpowiadają tutaj we-

zwania dotyczące Ojca 
Niebieskiego – uświęca-
jące Jego imienia Jego 
królestwa, wypełnienie 
się Jego woli; dotyczą 
one również Chrystusa, 
którego misją jest właśnie 
chwała imienia Bożego (J 
17, 4 – 6) i przyjścia króle-
stwa Bożego (Mt 4, 23;5,3) 
oraz posłuszeństwa woli 
Ojca (J 4, 34;5,30). 
Trzeciemu artykułowi – 
„Wierzę w Ducha świętego 

itd.” – potwierdzającemu otrzymane i oczekiwane 
od Ducha Świętego dary, odpowiadają tutaj prośby, 
które zanosimy dla zaspokojenia naszych potrzeb: 
prośba o chleb powszedni, o odpuszczenie win wo-
bec Boga i oddalenie pokusy.

         Z książki: Wierzę w Jezusa Chrystusa Odkupiciela

Znaczenie historyczne wydarzenia krzyża uka-
zuje się także w tym, że nie ogranicza się ono 

do zmiany relacji między Bogiem a światem, ale 
że zmienia ono wzajemnie relacje międzyludzkie. 

Kiedy przechodzi się od odpuszczenia grzechów, 
wyproszonego u Boga za winy popełnione przeciw 
Niemu, do przebaczenia zniewag tym, którzy nas 
skrzywdzili, można odnieść wrażenie, że z teolo-
gicznej płaszczyzny relacji z Bogiem przechodzi  
się na płaszczyznę etyczną relacji z bliźnim. Nie 
jest to całkiem nieprawdziwe, ale  nie jest powie-
dziane, że jedna płaszczyzna wyklucza drugą. 
Widzieliśmy bowiem, że Pismo Święte, szcze-
gólnie Ewangelia, prze-
noszą pojęcie grzechu 
z płaszczyzny świętego 
prawa i religijnych zaka-
zów, nauczając że Bóg 
czuje się obrażany wów-
czas, gdy obrażani są 
ludzie noszący utrwalony 
w sobie Jego obraz, gdy 
znieważana jest Jego mi-
łość do tych ludzi. To zaś 
oznacza, że nasza relacja 
do Boga zaczyna się przy 
każdej naszej relacji do 
bliźniego, do tego stopnia, że Bóg „wciela” swoje 
przebaczenie w nasze pojednanie z braćmi.
Modlitwa Ojcze nasz nierozerwalnie łączy ze 
sobą oba te rodzaje przebaczenia. Czyni to w 
tym celu, abyśmy zrozumieli, że w życiu chrze-
ścijańskim to, co teologiczne, nigdy nie może 
być oddzielone od tego, co etyczne. Identyfikacja 
przebaczenia grzechów z przebaczeniem zniewag 

PRAWDY WIARYPRAWDY WIARY

Cały dzień poświęć sumiennej pracy i pełnieniu swoich obowiązków. 
Pamiętaj i często rozważaj , co mówi pismo Święte,

 że próżnowanie nauczyło wielu złego.

RADY BŁ. KS. IGNACEGO KŁOPOTOWSKIEGO

Przebaczenie zniewag 
dla otrzymania Łaski Bożej

Papież Jan Paweł II po 
zamachu na swoje życie 
spotkał się z Ali Agcą, 
niedoszłym zabójcą
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Jezus nauczając mówił 
do zgromadzonych: 

«Strzeżcie się uczonych 
w Piśmie. Z upodobaniem 
chodzą oni w powłóczy-

stych szatach, lubią pozdrowienia na rynku, pierwsze krzesła 
w synagogach i zaszczytne miejsca na ucztach. Objadają 
domy wdów i dla pozoru odprawiają długie modlitwy. Ci tym 
surowszy dostaną wyrok». Potem usiadł naprzeciw skarbony 
i przypatrywał się, jak tłum wrzucał drobne pieniądze do 
skarbony. Wielu bogatych wrzucało wiele. Przyszła też jedna 
uboga wdowa i wrzuciła dwa pieniążki, czyli jeden grosz. 
Wtedy przywołał swoich uczniów i rzekł do nich: «Zapraw-
dę powiadam wam: Ta uboga wdowa wrzuciła najwięcej 
ze wszystkich, którzy kładli do skarbony. Wszyscy bowiem 
wrzucali z tego, co im zbywało; ona zaś ze swego niedostatku 
wrzuciła wszystko, co miała, całe swe utrzymanie».
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Szczególnie wymowna jest przypowieść o groszu 
wdowim. Podczas gdy „bogaci wrzucali swe ofiary do 

skarbony (…) uboga wdowa wrzuciła tam dwa pieniążki”. 
Wtedy Jezus rzekł: „Ta uboga wdowa wrzuciła najwięcej 
ze wszystkich, którzy kładli do skarbony. Wszyscy bowiem 
wrzucali z tego, co im zbywało; ona zaś ze swego niedo-
statku wrzuciła wszystko, co miała, całe swe utrzymanie» 
(Łk 21, 1 – 4). W ten sposób Chrystus stawia ją za wzór dla 
wszystkich i bierze w obronę, gdyż w istniejącym wtedy 
systemie społeczno – prawnym wdowy były istotami 
nieobjętymi obroną.  (List apost. Mulieris digintatem, 13)

Jeden z uczonych w 
Piśmie zbliżył się 

do Jezusa i zapytał Go: 
«Które jest pierwsze ze 
wszystkich przykazań?» 

Jezus odpowiedział: «Pierwsze jest: „Słuchaj Izraelu, 
Pan Bóg nasz, Pan jest jedyny. Będziesz miłował Pana, 
Boga swego, całym swoim sercem, całą swoją duszą, 
całym swoim umysłem i całą swoją mocą”. Drugie jest 
to: „Będziesz miłował swego bliźniego jak siebie samego”. 
Nie ma innego przykazania większego od tych». Rzekł Mu 
uczony w Piśmie: «Bardzo dobrze. „Nauczycielu, słusznieś 
powiedział, bo jeden jest i nie ma innego prócz Niego. 
Miłować Go całym sercem, całym umysłem i całą mocą 
miłować bliźniego jak siebie samego daleko więcej zna-
czy niż wszystkie całopalenia i ofiary». Jezus widząc, 
że rozumnie odpowiedział, rzekł do niego: «Niedaleko 
jesteś od królestwa Bożego». I już nikt więcej nie odważył 
się Go pytać. 
REFLEKSJA NIEDZIELNA

To, kim jest człowiek i co powinien czynić, ujawnia się w 
momencie, gdy Bóg objawia samego siebie. W „dziesięciu 

słowach” Przymierza zawartego między Bogiem a Izraelem 
w całym Prawie Bóg pozwala się poznawać i rozpoznawać 
jako Ten, który mimo grzechu człowieka pozostaje „wzorem” 
moralnego postępowania zgodnie z własnym wezwaniem: „ 
Bądźcie świętymi, bo Ja jestem święty, Pan, Bóg wasz!” (Kpł 
19,3); jako Ten, który pozostaje wierny swej miłości do człowieka 
i obdarza go swoim Prawem, aby przywrócić  pierwotną harmo-
nię ze Stwórcą i z całym stworzeniem, a bardziej jeszcze, aby 
wprowadzić go w swoją miłość: „Będę chodził wśród was, będę 
waszym Bogiem, a wy będziecie moim ludem” (Kpł 26,12). Życie 
moralne jawi się jako właściwa odpowiedź za bezinteresowne 
działania, które miłość Boża wielokrotnie podejmuje wobec 
człowieka.  (Veritatis splendor, 10)

Ewangelia w nauce       Ewangelia w nauce       
św. Jana Pawła IIśw. Jana Pawła II

MOC SŁOWA
NIEDZIELA XXXII ZWYKŁA - 10 listopada

Mk 12, 28 – 34  Mk 12, 41 - 44 

NIEDZIELA XXXI ZWYKŁA  -   3 listopada

PAPIESKIE INTENCJE MODLITWY PAPIESKIE INTENCJE MODLITWY 
LISTOPAD  2024LISTOPAD  2024

Za osoby, które straciły dzieci
Módlmy się za wszystkich rodziców, którzy 

opłakują śmierć swojego syna lub córki, aby 
znaleźli wsparcie we wspólnocie oraz zaznali 

pokoju i pocieszenia Ducha Świętego.
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03/11  NIEDZIELA XXXI ZWYKŁA W CIĄGU ROKU
Słowo Boże: Pwt 6,2-6; Hbr 7,23-28; Mk 12,28-34
04/11  PONIEDZIAŁEK WSP. ŚW. KAROLA BOROMEUSZA,BPA
Słowo Boże: Flp 2,1-4; Łk 14,12-14
05/11  WTOREK XXXI TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Flp 2,5-11; Łk 14,15-24
06/11  ŚRODA XXXI TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Flp 2,12-18; Łk 14,25-33
07/11  CZWARTEK XXXI TYGODNIA ZWYKŁEGO   
Słowo Boże: Flp 3,3-8; Łk 15,1-10
08/11  PIĄTEK XXXI TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Flp 3,17-4,1; Łk 16,1-8
09/11  SOBOTA ROCZ. POŚW. BAZYLIKI LATERAŃSKIEJ
Słowo Boże: Ez 47,1-2.8-9.12; J 2,13-22

10/11  NIEDZIELA XXXII ZWYKŁA W CIĄGU ROKU
Słowo Boże: 1Krl 17,10-16; Hbr 9,24-28; Mk 12,38-44
11/11  PONIEDZIAŁEK WSP. ŚW. MARCINA Z TOURS, BPA
Słowo Boże: Tt 1,1-9; Łk 17,1-6
12/11  WTOREK WSP. ŚW. JOZAFATA, BPA I MĘCZ
Słowo Boże: Tt 2,1-8.11-14; Łk 17,7-10
13/11  ŚRODA WSP. ŚW. BENEDYKTA, JANA, MATEUSZA, IZAAKA 
I KRYSTYNA, PIERWSZYCH MĘCZ. POLSKI
Słowo Boże: Tt 3,1-7; Łk 17,11-19
14/11  CZWARTEK XXXII TYGODNIA ZWYKŁEGO   
Słowo Boże: Flm 7-20; Łk 17,20-25
15/11  PIĄTEK XXXII TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: 2J 4-9; Łk 17,26-37
16/11  SOBOTA ŚWIĘTO NMP OSTROBRAMSKIEJ
Słowo Boże: Prz 8,22-35; Łk 1,26-38

K A L E N D A R Z  L I T U R G I C Z N Y

Niosąca światłość 

łasce zamieszkać wśród nas, aby wzrastało wśród 
nas to Słońce – Jezus. Nie chcesz naszej słabości 
i grzeszności. Ty pragniesz prawdziwego wzro-
stu tego ziarna wiary. Dlatego oświecasz nasze 

drogi. Ty sprawiasz, 
że to Jezus jest dla 
nas prawdziwą 
drogą i jedynym 

celem.  Maryjo, Ty idziesz 
na przedzie Ludu Bożego. 
Ciebie Jezus uczynił od-
powiedzialną za Kościół, 
powierzając go Tobie, gdy 
umierał na Krzyżu. Posadził 
Cię pośrodku Apostołów, 
abyś przygotowała ich do 
wylania Ducha Świętego, 
Światłości narodów. To-
warzyszyłaś Apostołom w 
ich niełatwej misji na rzecz 
poszczególnych narodów. 
Twoja wiara na Golgocie 
rozświetliła ciemności roz-
paczy. Maryjo, przyjdź do 
nas na nowo ze Słońcem 
sprawiedliwości, Jezusem. 
Pragniemy wzrastać w 
Chrystusie. Niech Jego 
światłość będzie naszą siłą 
i wytrwaniem.   

    (O Stanisław Przepierski OP)

Maryjo niosąca ogień, przyjdź do nas ze świa-
tłem nadprzyrodzonej miłości. W Tobie za-

mieszkało słońce sprawiedliwości. To słońce ogrze-
wa nasze życie. O tym słońcu mówił Zachariasz 
podczas narodzin 
Jana Chrzciciela 
(por. Łk, 76 – 79). O 
świetle tego słońca 
mówił też Symeon podczas 
ofiarowania Pana Jezusa 
(por. Łk 2, 29 – 32).

Maryjo, Ty oświecasz nas, 
abyśmy nie żyli w ciem-
ności grzechu i w zagu-
bieniu. Dzięki Tobie mamy 
perspektywę zbawienia i 
przyszłej wiecznej światło-
ści przy boku Chrystusa. W 
przeszłości żyliśmy w ciem-
nościach błędów i nie roz-
różnialiśmy dobra od zła. 
To Ty Niepokalana, zmieni-
łaś tę sytuację. Dzięki Tobie, 
Maryjo, zdobyliśmy świętą 
wiedzę. Dzięki Tobie zaja-
śniało nam Słońce – Jezus 
Chrystus niosący światło 
Bożego Ducha.

Oblubienico Ducha Świę-
tego, Ty jesteś Jego Słu-
żebnicą i pomagasz Bożej 
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Ks. Prałat Zbigniew Bzdak – proboszcz parafii

OGŁOSZENIAOGŁOSZENIA
DUSZPASTERSKIEDUSZPASTERSKIE

1Liturgia słowa mówi o najważniejszym przykazaniu: Pan Jezus przypomina uczonemu w Prawie znane formuły, 
ale łączy przykazanie miłości Boga i bliźniego, wskazując, że najważniejsze jest jego codzienne wypełnianie.

2W listopadzie modlimy się codziennie za naszych zmarłych, których wypisaliśmy na kartach wypominkowych. 
O godz. 17:00 na Różańcu polecamy ich miłosierdziu Bożemu. Przyjmujemy także na wypominki roczne, w 

każdą niedzielę przed sumą o godz. 11.10 jest modlitwa za tych zmarłych. Imiona zmarłych można zgłaszać w 
kancelarii lub w zakrystii. 

3Od 1 do 8 listopada, każdorazowo odwiedzając cmentarz i odmawiając modlitwę za zmarłych, możemy uzyskać 
dla nich odpust zupełny, czyli darowanie kary za grzechy odpuszczone co do winy. Trzeba ponadto być w sta-

nie łaski uświęcającej, przyjąć sakramentalną Komunię Świętą, posiadać brak jakiegokolwiek przywiązania do 
grzechu oraz pomodlić się w intencjach papieskich. Nie zaniedbujmy tej pobożnej praktyki – dzięki niej możemy 
pomóc tym wszystkim, którzy nas poprzedzili w drodze do Domu Ojca.

4Coroczne spotkanie Kapituły Sejneńsko-Wigierskiej odbędzie się we wtorek, 5 listopada. Kapitułę tworzą 
kapłani naznaczeni tą godnością przez Biskupa Ełckiego, a którzy co roku w głównej siedzibie, jaką jest dawna 

katedra sejneńska, a dzisiaj Bazylika gromadzą się na modlitwie za zmałych biskupów i kanoników. O godz. 11:00 
w domu parafialnym będzie sesja kapitulna, a o godz. 12:00 uroczysta Msza św. pod przewodnictwem Biskupa 
Ełckiego. Serdecznie zapraszamy naszych Parafian do włączenia się w tę modlitwę. Będziemy modlić się też za 
dotychczasowych zmarłych proboszczów Parafii Sejneńskiej. 

5Pragniemy przypomnieć, że w piątek, 8 listopada udamy się z Komunią Świętą do naszych starszych i chorych 
Parafian, których odwiedzamy w pierwsze piątki miesiąca.

6Od 2009 roku w drugą niedzielę listopada obchodzimy Dzień Solidarności z Kościołem Prześladowanym. W tym 
roku naszym duchowym i materialnym wsparciem pragniemy skupić się na dramatycznej sytuacji chrześci-

jan w Ziemi Świętej. Jak wiemy sytuacja na Bliskim Wschodzie budzi wiele niepokojów, a sytuacja tamtejszych 
chrześcijan jest dramtyczna. Zbiórka ofiar przy wyjściu z kościoła po każdej Mszy św.  będzie przeznaczona na 
pomoc dla nich.

7W poniedziałek, 11 listopada, przypada 106. rocznica Odzyskania Niepodległości przez Polskę. W tym dniu 
pragniemy szczególnie modlić się za naszą Ojczyznę i za wszystkie pokolenia naszych Rodaków, którzy walczyli 

o wolność naszej Ojczyzny i w jej obronie. Chcemy także modlić się, by każdy Polak troszczył się o wspólny dom, 
jakim jest Polska. Zapraszamy do wspólnej modlitwy i na Eucharystię w intencji Ojczyzny o godz. 10:00, podczas 
której zawierzać będziemy Dobremu Bogu jej przeszłość, teraźniejszość i przyszłość, a także będziemy Go prosić, 
aby każdy jej mieszkaniec czuł się dobrze jako obywatel i jako chrześcijanin. Zapraszamy do tej modlitwy poczty 
sztandarowe, samorządy, szkoły, służby mundurowe, młodzież, dzieci i rodziców. Wszyscy razem otoczmy Ojczyznę 
naszą serdeczną troską, modląc się o Jej pomyślność, a także o sprawiedliwe rządy.

8Doroczne spotkanie wszystkich członków Akcji Katolickiej Diecezji Ełckiej będzie w tym roku w Sejnach w 
sobotę, 23 listopada, w przeddzień uroczystości Chrystusa Króla. Przypominam, że ta uroczystość jest świętem 

patronalnym Akcji Katolickiej.  

9Serdeczne Bóg zapłać za ofiary składane na potrzeby Parafii: na bieżące utrzymanie naszych obiektów sa-
kralnych: bazyliki i klasztoru oraz przeprowadzone dotychczas i trwające remonty: trwają prace remontowe 

pomieszczeń na piętrze naszego klasztoru oraz dobiegający końca remont ołtarza w kaplicy Najśw. Serca Pana 
Jezusa. Bóg zapłać wszystkim wspierającym te prace i składającym ofiary na tacę, w kopertach, w kancelarii, 
czy poprzez konto bankowe.
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Małżeństwa rozbite
Dar Ducha Świętego pomaga zachwycać się Stwór-
cą i kochać Go w sposób godny. Innymi słowy, Bóg 
zaprasza nas do budowania z Nim więzi serc, która 
wyraża się także poprzes modlitwy i inne akty kultu 
publicznego.

Pod wpływem Ducha Świę-
tego dusza odkrywa, że 

znajduje się w rękach Boga. Z 
tego powodu pragnie odpo-
wiadać taką samą miłością 
poprzez czas, który poświęca 
na spotkanie z Ojcem. Czas 
jest tym, co często bardzo 
trudno poświęcić , ponieważ 
wydaje się, że jest rzeczywi-
stością, która najpełniej do 
nas należy. Kiedy uzdolnieni 
darem pobożności potrafimy 
zobaczyć, że bez momentów 
przeznaczonych na modlitwę 
nie jesteśmy w stanie sami 
prowadzić życia do źródła 
szczęścia, z wielką radością 
i entuzjazmem idziemy na 
niedzielną Eucharystię. Jed-
na godzina w tygodniu – dla 
niektórych może więcej – 
staje się jak mały ster okrętu, 
dzięki któremu ogromny sta-
tek utrzymuje właściwy kurs. 
Dar pobożności inspiruje 
nas do tego, abyśmy szukali 
takich sposobów modlitwy, które wyraźnie pogłę-
biają relację z Bogiem. Chrystus zmartwychwstały, 
ukazując się swoim uczniom, zawsze objawiał inną 
twarz.  Marii Magdalenie ukazał się jako ogrodnik, 
uczniowie nad jeziorem widzieli jakiegoś mężczy-
znę, Chrystus pragnie, abyśmy ciągle pogłębiali na-
szą więź z Bogiem. Dlatego Duch Święty nieustannie 
zaprasza nas do tego, abyśmy porządkowali nasze 
praktyki religijne pod kątem miłości Boga. Zaprasza 
nas do odkrywania i rozważania Ewangelii, do mo-
dlitwy słowem Bożym, do wchodzenia w rozważania 
tajemnic  różańcowych, do korzystania z sakramen-
tów jako środków wzrastania w przyjaźni z Bogiem. 
Duch Święty uczy nas, że modlitwa nie jest jakimś 
magicznym zabiegiem, a Bóg nie jest automatem, 

Nie można pominąć milczeniem faktu, że niektó-
re   małżeństwa kończą się rozbiciem. Ale przede 

wszystkim powinniśmy głosić prawdziwe nauczanie 
Boże, jeśli chodzi o miłość małżeńską i polegać na wier-
ności temu nauczaniu, abyśmy osiągnęli pełnię życia 
w królestwie niebieskim. Nie zapominajmy, że miłość 
Boża do swojego ludu, miłość Chrystusa do Kościoła 
jest wieczna i nigdy się nie skończy. Tak nierozerwalne 
i nieodwołalne jest przymierze pomiędzy mężczyzną a 
kobietą, połączonych małżeństwem chrześcijańskim, 
jak miłość. Ta prawda jest wielkim pocieszeniem dla 
świata, a jeśli nawet niektóre małżeństwa się rozpada-
ją, to Kościół i Jego członkowie powinni zawsze głosić 
tę prawdę z wiarą. Sam Chrystus, żywe źródło łaski i 
miłosierdzia, jest blisko wszystkich tych, których ży-
cie małżeńskie przeszło przez próbę trudności. Bólu 
i udręki. Przez wszystkie wieki niezliczone pary mał-
żeńskie czerpały z Misterium Paschalnego i ze Zmar-
twychwstania Chrystusa siłę do dawania świadectwa 
chrześcijańskiego – niekiedy z wielką trudnością – o 
nierozerwalności chrześcijańskiego małżeństwa.
Jak próbowałem wyjaśnić w mojej adhortacji  apostol-
skiej Familiaris Concordio, Kościół intensywnie uczest-
niczy w pastoralnej trosce o rodziny w tych wszystkich 
domach, gdzie są trudności. Powinniśmy podchodzić z 
miłością  -miłością Chrystusa – do tych, którzy znają 
samotność utrzymywania rodziny na swoich barkach, 
do tych, których życie rodzinne charakteryzuje się 
tragedią czy chorobą umysłową  lub fizyczną. Chwalę 
wszystkich tych, którzy pomagają ludziom zranionym 
przez rozpad ich małżeństwa, przez ukazanie im Chry-
stusowego współczucia i doradzając im według Jego 
prawdy.			       
			   Św. Jan Paweł II

DAR POBOŻNOŚCI



7Nr 22(457)/2024

Cyprian Kamil Norwid

który np. zdrowaśki  spełnia naszą prośbę. Poboż-
ność uwalnia od tego rodzaju przesądów. Uczy wy-
trwałości i pokonywania zniechęceń, gdy wydaje 
się, że Bóg nie wysłuchuje naszych modlitw. Kie-

dy nie umiemy się modlić, 
Duch Święty modli się w na-
szym imieniu. Jest przewod-
nikiem w chwilach, kiedy 
doświadczamy trudności, a 
nawet pewnej ciemności 
duchowej. On też zawsze 
pobudza do dziękczynie-
nia i uwielbienia. Modlitwa 
skuteczna i udana to nie 
taka, po której się dobrze 
czujemy. Warunkiem dobrej 
modlitwy jest otwartość na 
Ducha Świętego. Bóg zapra-
sza, aby te momenty wyko-
rzystać do ofiarowania Mu 
trosk i zmartwień. Uniknie-
my wtedy niepotrzebnego 
lęku, który może nas blo-
kować. 
Dar pobożności pozwala 
nam trwać w jedności z Bo-
giem, trwać w komunii z Je-
zusem i uczy nas przelewać 
tę miłość na innych. Jeśli 
jesteśmy dziećmi Boga, to 
nasi bliźni są naszymi brać-
mi. Duch Święty uzdatnia 
nas do tego, aby odezwać 

się słowem pocieszenia do tych, którzy są samotni 
i udręczeni, aby weselić się z tymi, którzy mają po-
wody do wielkiej trudności, bo otrzymali konkretne 
łaski od Boga, uczy nas pewnej łagodności i cier-
pliwości. 
Duch Święty otwiera nasze serca na wspólnotę. 
Kiedy odmawiamy modlitwę, której nauczył nas 
Jezus Chrystus, to nie mówimy „Ojcze mój”, ale „Oj-
cze nasz”. Nie tylko modlę się za innych członków 
Kościoła, ale przede wszystkim modlę się wspól-
nie. Dar pobożności wyraża się w modlitwie, któ-
ra wznosi się nie od samotnych uczniów,  ale od 
uczniów, którzy wołają do Ojca jedni w imieniu 
drugich. 
			   Ks. Łukasz Wiśniewski MIC

Tęskno mi Panie...DAR POBOŻNOŚCI
Do kraju tego, gdzie kruszynę chleba
Podnoszą z ziemi przez uszanowanie
Dla darów Nieba....
	 Tęskno mi, Panie...

Do kraju tego, gdzie winą jest dużą
Popsować gniazdo na gruszy bocianie,
Bo wszystkim służą...
	 Tęskno mi, Panie...

Do kraju tego, gdzie pierwsze ukłony
Są, jak odwieczne Chrystusa wyznanie,
„Bądź pochwalony!”
	 Tęskno mi, Panie...

Tęskno mi jeszcze i do rzeczy innej,
Której już nie wiem, gdzie leży mieszkanie,
Równie niewinnej...
	 Tęskno mi, Panie...

Do bez-tęsknoty i do bez-myślenia,
Do tych, co mają tak za tak - nie za nie,
Bez światło-cienia...
	 Tęskno mi, Panie...

Tęskno mi ówdzie, gdzie któż o mnie stoi?
I tak być musi, choć się tak nie stanie
	 Przyjaźni mojej... 
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BAZYLIKA MNIEJSZA 
p.w. Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny w Sejnach
	 Adres parafii:	 16-500 Sejny,  Plac Świętej Agaty 1;     tel.:   87 516-21-41;   606 254 906
	 w sieci:	 sejny.diecezja.elk.pl ;   tt: @ParafiaSejny ;   fb: @ParafiaSejny
	 Konto bankowe:	 BS Sejny   20 9354 0007 0000 0000 0635 0003 
	Proboszcz parafii:	ks. prałat Zbigniew Bzdak,  e-mail: parafiasejny@gmail.com
              Wikariusze:	 ks. Michał Maciejewski,  ks. Artur Tomkiewicz; Rezydent: ks. kan. Jan Makowski

W OSTATNIM CZASIE :

OFIARODAWCY 
NA REMONT

Serdeczne Bóg zapłać ofiarodawcom, 
którzy złożyli swoje ofiary na potrzeby 
naszej Parafii w Roku Pańskim 2024 
Ofiarodawcy, którzy złożyli ofiary z okazji kolędy 2024:
Łabutis Bożena Dariusz,Klejwy 
Sidor Daniela,Klejwy 
Walio Zofia Jan,Klejwy 
Luto Jadwiga Stanisław,Olszanka 
Radzewicz Henryka Lucjan,Olszanka 
Żeladonis Jadwiga Tadeusz,Olszanka 
Gibas Lidia Rafał,Olszanka 
Jastrzębscy Teresa Jerzy,Olszanka 
Anuszkiewicz Barbara Wojciech,Świackie 
Andrukanis Zofia Kazimierz,Świackie 
Gibas Bożena,Świackie 
Andrulewicz Teresa Tadeusz,Świackie 
Milewski Marian,Zaruby 
Milewscy Tomasz,Zaruby 
Wróblewscy Anna Radosław,Zaruby 
Buchowscy Salomea Piotr,Zaruby 
Suchodolski Mirosław,Zaruby 
Ziniewicz Elżbieta,Sejny, Powstańców Sejneńskich 
Warakomscy Zdzisława Stefan,Sejny, Powst Sejneńskich 

Odeszli do 
wieczności:

UZofia Tomkiewicz, l. 84, Sejny, 
	 zm. 23/10/2024
UZofia Jodzis, l. 92, Gryszkańce,  zm. 21/10/2024

27/10/2024  Wiktor Puczyłowski

SAKRAMENT 
CHRZTU ŚWIĘTEGO: 

Kozłowscy Jadwiga Kazimierz,Sejny, Powst Sejneńskich 
Milewska Eugenia,Sejny, Powstańców Sejneńskich 
Korzenieccy Aldona Józef,Sejny, Ogrodowa 
Milanowscy Regina Henryk,Sejny, Ogrodowa 
Protasiewicz Elżbieta Jarosław,Sejny, Ogrodowa 
Jarzębowicz Jadwiga Andrzej,Sejny, Ogrodowa 
Anuszkiewicz Marianna Zbigniew,Sejny, Ogrodowa 
Kalwejt Halina,Sejny, Słowackiego 
Auron Aurelia,Sejny, Strażacka 
Sadłoń Danuta Eugeniusz,Sejny, Strażacka 
Sulżyńscy Maria Arkadiusz,Sejny, Strażacka 
Maksimowicz Wiesława,Sejny, Strażacka 
Kuklewicz Elżbieta Wiesław,Sejny, Strażacka 
Dziemitko Małgorzata Krzysztof,Sejny, Strażacka 
Andrulewicz Marianna Kazimierz,Sejny, Strażacka 
Klucznik Teresa Robert,Sejny, Strażacka 
Gołąbek Stanisława Robert,Sejny, Strażacka 
Pankiewicz Bogumiła Andrzej,Sejny, Strażacka 
Szczerbińska Zenobia,Sejny, Strażacka 
Awramik Raisa,Sejny, Strażacka 
Leszczyńscy Maria Sławomir,Sejny, Grodzińskiego 
Koperek Maria,Sejny, Grodzińskiego 
Jaroszewicz Danuta,Sejny, Grodzińskiego 
Okulanis ,Sejny, Grodzińskiego 
Turowicz Bożena Mirosław,Sejny, Grodzińskiego 
Namiotko Barbara,Sejny, Grodzińskiego 
Palewicz Marzena Adam,Sejny, Grodzińskiego 
Chatkowska Grażyna,Sejny, Grodzińskiego 
Dochód Dorota Andrzej,Sejny, Grodzińskiego 
Miszkiel Ewelina Marian,Sejny, Grodzińskiego 
Harackiewicz Helena Jan,Sejny, Grodzińskiego 
Milewska Marianna,Sejny, Grodzińskiego 
Jurkiewicz Helena,Sejny, Grodzińskiego 
Buchowscy Daniela Witold,Sejny, Grodzińskiego 
Burdyn Barbara Stanisław,Sejny, Grodzińskiego 
Głowacka Halina,Sejny, Grodzińskiego 
Makowska Lucyna,Sejny, Grodzińskiego 
Kibisz Grażyna Wiesław,Sejny, Grodzińskiego 
Rekuć Irena,Sejny, Grodzińskiego 
Jurkiewicz Marianna Edward,Sejny, Broniewskiego 
Zubowicz Lucyna Józef,Sejny, Broniewskiego 
Maciukanis Stanisława Jan,Sejny, Broniewskiego 
Margiewicz Grażyna Jan,Sejny, Broniewskiego 
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INTENCJE  MSZALNE  03-17.11.2024
NIEDZIELA 3 LISTOPADA 2024
07:00	+Janina Okulanis (19r)
08:30	+Jarosław Rapczyński
08:30	+Jerzy Bieroza (gr)
ŻEGARY LT 10:00 +Józef +Anna +Stanisława +Józef 
				    i z r. Popiel
10:00	+Paweł i z r. Koneszko i Kućmierz
11:30	 Za parafian
KRASNOWO 12:00
13:00	LT:+Biruta (3r) +Tadeusz (10r) Paszkiewicz
17:30	 +Daniela i z r. Topolskich i Santor
PONIEDZIAŁEK 4 LISTOPADA 2024
06:30	+Alfons +Jan Berneccy
08:00	+Adela +Alfons i z r. Dziemianów
08:00	+Tadeusz +Krzysztof
08:30	Egzekwie: +Regina Okrąglis
17:30	 +Karol +Leokadia Jarzębowicz 
17:30	 +Helena Milewska
17:30	 +Jerzy Bieroza (gr)
WTOREK 5 LISTOPADA 2024
06:30	 +Antoni +Tadeusz i z r. Wydra
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Anny w 86 r. ur. 

i dla Pawła w 26 r. ur.
08:00	+Anna Kieruj-Staniewicz (8mc)
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i z drowie dla Anny i rodziny
17:30	 +Jan (41r) +Grzegorz Okrąglis
17:30	 +Alicja Romańska (5mc)
17:30	 +Jerzy Bieroza (gr)
ŚRODA 6 LISTOPADA 2024
06:30	+Stanisław Jarmołowicz (5mc)
08:00	+Sygit Czeplik
08:00	+Henryk Jaroszewicz
08:00	+Jerzy Bieroza (gr)
17:30	 +Maria Jakubowska (6r)
17:30	 +Jadwiga +Antoni Cieślukowscy
17:30	 +Stanisław Rupiński (9mc)
CZWARTEK 7 LISTOPADA 2024
06:30	+Stanisław i rodzice
08:00	+Józef +Antonina i z r. Rybczyńskich
08:00	+Anna +Eugeniusz i z r. Michalskich
08:00	+Jerzy Bieroza (gr)
17:30	 +Zdzisław +Władysława +Józef 
		  i z r. Radzewiczów
17:30	 +Zofia +Kamil +Józef +Helena Fiedorowicz 
		  +Stanisław +Janina Ciepielewscy
17:30	 +Anna Krywanis (2r)
PIĄTEK 8 LISTOPADA 2024
06:30	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Ewy i Henryka
08:00	+Regina Ogurkis (miesiąc od pogrzebu)
08:00	+Wincenty (3r.) i z r. Rapczyńskich +Karol Miszkiel
08:00	+Jerzy Zajkowski (6r)
08:00	+Jerzy Bieroza (gr)

17:30	 +Janina Jodango
17:30	 +Józef +Anna  +Józef +Stanisława i z r. Popiel
17:30	 +Tomasz Harackiewicz (7r)
SOBOTA 9 LISTOPADA 2024
06:30	O miłosierdzie Boże dla Ojczyzny i Narodu, aby z 

odwagą bronił wartości chrześcijańskich i budował 
cywilizację miłości w Ojczyźnie i Europie

08:00	+ Czesław Letkiewicz
08:00	+Helena +Władysław Wasilewscy
08:00	+Jerzy Bieroza (gr)
17:30	 +Stanisław +Stanisława Dzimido
17:30	 +Dariusz +Henryk i z r. Sosnowskich, Stankiewi-

czów, Pawłowskich i Olszewskich
17:30	 +Józef +Janina Ambrosiewicz  +Józef +Jarosław 

Fidrych +Irena Moroz
NIEDZIELA 10 LISTOPADA 2024
07:00	+Władysława (40 r.) +Jan
08:30	+Wanda i z r. Tawrelów
08:30	+Jerzy Bieroza (gr)
ŻEGARY LT 10:00
11:30	 +Romuald Pietkiewicz (7mc)
KRASNOWO 12:00 Za parafian 
13:00	LT: +Janina (3 r.) +Jan i z r. Bałakierów 
		  i Roguckich
17:30	 +Piotr Meyza (29r)
PONIEDZIAŁEK 11 LISTOPADA 2024
06:30	+Wacław Dacz (22r.)
08:00	+Jerzy +Kazimierz Pietranis
08:00	+Jerzy Bieroza (gr)
10:00	Święto Niepodległości Ojczyzny 
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Scholastyki 

Ziniewicz w 86 r. urodzin i dla rodziny
17:30	 +Aleksandra +Jan Kozikowscy
17:30	 +Stanisław +Anna Dąbrowscy (12r)
WTOREK 12 LISTOPADA 2024
06:30	+Jadwiga Żylwis (miesiąc od pogrzebu)
08:00	+Jan +Eugeniusz Fiedorowicz 
		  +Marzanna Tujakowska i z r. Dziczkowskich
08:00	+Petronela Korzeniecka
08:00	+Jerzy Bieroza (gr)
17:30	 O bł Boże, opiekę MB i zdrowie dla Krystiana 

Kuklewicza w 5 r ur. i dla rodziny
17:30	 +Józef Głembocki (11mc)
ŚRODA 13 LISTOPADA 2024
06:30	+Anna Palanis (8r)
08:00	+Anna +Jan +Alfons z r. Niewulis +Helena +Antoni 

z r. Wydro
08:00	+Jan +Anna Niewulis
08:00	+Jerzy Bieroza (gr)
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie 
		  dla Teresy Lewkiewicz w 90 r. ur. i dla rodziny
17:30	 +Antoni Poźniak (miesiąc od pogrzebu)
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17:30	 +Aleksander Kopiczko (44r) 
		  + Anastazy Lewkiewicz
CZWARTEK 14 LISTOPADA 2024
06:30	+Zygmunt Rzeniecki (18r)
08:00	+z r. Wołągiewiczów
08:00	+Franciszek +Emilia z r. Andruszkiewiczów 

+Jadwiga z r. Leończyków i Cieślukowskich
08:00	+Jerzy Bieroza (gr)
17:30	 +Grzegorz Jasiński
17:30	 +Robert Radzewicz (7mc)
17:30	 +Rafał Grycel (miesiąc od pogrzebu)
PIĄTEK 15 LISTOPADA 2024
06:30	+Mieczysław Niewiadomy (4mc)
08:00	+Zdzisław Żegarski (61r) +Jadwiga (35r) 
		  +Zygmunt  (10r) +Tadeusz  (5r) 
08:00	+Józef Bondzio (9mc)
08:00	+Ryszard Sikorski i rodzice
17:30	 +Irena (3r) +Henryk (23r) Roszko
17:30	 +Józef (16r) +Regina +Wanda Zieniewicz
17:30	 +Jerzy Bieroza (gr)

SOBOTA 16 LISTOPADA 2024
06:30	+Antoni +Józef z r. Suchockich +Genowefa 
		  +Wacław z r. Letkiewiczów
08:00	+Eugenia (8r) +Józef z r. Werelichów
08:00	+Anna Lisewska (10r) i z r. Lisewskich 
		  +Salomea i z r. Klahsów
08:00	+Jerzy Bieroza (gr)
17:30	 +Krystyna Moroz
17:30	 +Józef +Aldona (4r) i z r. Chmielewskich
17:30	 +Bogusława Gołembiewska (20r)
NIEDZIELA 17 LISTOPADA 2024
07:00	+Janina Sygut (3r)
08:30	+Stanisław Pilecki (28r)
08:30	+Jerzy Bieroza (gr)
10:00	+Andrzej Gilewski (2r)
ŻEGARY LT 10:00
11:30	 Za parafian
11:30	 Dziękczynna i o bł. Boże, opiekę MB 
		  dla mieszkańców wsi Gryszkańce
KRASNOWO 12:00
13:00	LT: +Anna Sidor (16r) +Józef Jancza (6r)
17:30	 +Eugeniusz Gibas (4r) +Aniela +Jan +s. Hosjanna

Katechezy eucharystyczne - 4
WYZNANIE WIARY - NASZA ODPOWIEDŹ NA SŁOWO BOŻEWYZNANIE WIARY - NASZA ODPOWIEDŹ NA SŁOWO BOŻE    
W każdą niedzielę i uroczystość po homilii składamy wspólnie wyznanie wiary, zwane Credo, co oznacza „wie-W każdą niedzielę i uroczystość po homilii składamy wspólnie wyznanie wiary, zwane Credo, co oznacza „wie-
rzę”. W ciągu wieków, w odpowiedzi na różne potrzeby ludzi, sformułowano wiele wyznań wiary. Najczęściej rzę”. W ciągu wieków, w odpowiedzi na różne potrzeby ludzi, sformułowano wiele wyznań wiary. Najczęściej 
używamy dwóch: tzw. Symbol Apostolski, którym modlimy się w pacierzu, w Różańcu lub Koronce do Miło-używamy dwóch: tzw. Symbol Apostolski, którym modlimy się w pacierzu, w Różańcu lub Koronce do Miło-
sierdzia Bożego. Można go używać także podczas Mszy św. Jest to najstarsze wyznanie wiary zaczerpnięte z sierdzia Bożego. Można go używać także podczas Mszy św. Jest to najstarsze wyznanie wiary zaczerpnięte z 
liturgii chrzcielnej Kościoła Rzymskiego. Drugie wyznanie wiary to Symbol Nicejskokonstantynopolitański. Po-liturgii chrzcielnej Kościoła Rzymskiego. Drugie wyznanie wiary to Symbol Nicejskokonstantynopolitański. Po-
wstał on w odpowiedzi na pojawiające się błędy wiary, niedomówienia i niejasności. Te wyznania wiary oparte wstał on w odpowiedzi na pojawiające się błędy wiary, niedomówienia i niejasności. Te wyznania wiary oparte 
są o objawione słowo Boże. Wyznanie wiary prowadzi również do ukazania jedności zgromadzonych podczas są o objawione słowo Boże. Wyznanie wiary prowadzi również do ukazania jedności zgromadzonych podczas 
liturgii. Słowo „symbol”, w języku greckim oznacza znak rozpoznawczy i znak jedności. Kiedy wszyscy wspólnie liturgii. Słowo „symbol”, w języku greckim oznacza znak rozpoznawczy i znak jedności. Kiedy wszyscy wspólnie 
recytujemy lub śpiewamy Credo, wtedy dajemy wyraz (znak) naszej jedności na Eucharystii. W wyznaniu Credo recytujemy lub śpiewamy Credo, wtedy dajemy wyraz (znak) naszej jedności na Eucharystii. W wyznaniu Credo 
uświadamiamy sobie, że bez względu na wszelkie różnice łączy nas jedna wiara, jeden Chrzest, jeden Bóg, uświadamiamy sobie, że bez względu na wszelkie różnice łączy nas jedna wiara, jeden Chrzest, jeden Bóg, 
jedna Eucharystia. jedna Eucharystia. 
MODLITWA WIERNYCH – MODLITWA CAŁEGO LUDU BOŻEGOMODLITWA WIERNYCH – MODLITWA CAŁEGO LUDU BOŻEGO    
Modlitwa wiernych kończy liturgię słowa. Od starożytności chrześcijańskiej miała ściśle określony przebieg. Modlitwa wiernych kończy liturgię słowa. Od starożytności chrześcijańskiej miała ściśle określony przebieg. 
Sam Jezus w czasie Ostatniej Wieczerzy w Modlitwie arcykapłańskiej uczy nas, aby najpierw odnosić się do Sam Jezus w czasie Ostatniej Wieczerzy w Modlitwie arcykapłańskiej uczy nas, aby najpierw odnosić się do 
potrzeb całego świata, potem przechodzić do potrzeb Kościoła i nas samych. Dlatego modlitwa wiernych rów-potrzeb całego świata, potem przechodzić do potrzeb Kościoła i nas samych. Dlatego modlitwa wiernych rów-
nież dziś jest tak skonstruowana, że najpierw modlimy się za sprawy Kościoła, potem współczesnego świata, nież dziś jest tak skonstruowana, że najpierw modlimy się za sprawy Kościoła, potem współczesnego świata, 
następnie za cierpiących i potrzebujących, a dopiero na końcu za wspólnotę lokalną, za bliskich nam zmarłych następnie za cierpiących i potrzebujących, a dopiero na końcu za wspólnotę lokalną, za bliskich nam zmarłych 
i nas samych. Modlitwa wiernych ma też inną piękną cechę. Już od starożytności była to modlitwa całego Ludu i nas samych. Modlitwa wiernych ma też inną piękną cechę. Już od starożytności była to modlitwa całego Ludu 
Bożego, stąd jej nazwa: modlitwa powszechna. Pokazuje nam ona, że na Mszy Świętej modli się nie tylko ksiądz, Bożego, stąd jej nazwa: modlitwa powszechna. Pokazuje nam ona, że na Mszy Świętej modli się nie tylko ksiądz, 
ale cały wierny lud. Dlatego modlitwa ta powinna być wypowiadana nie przez księdza, ale przez świeckiego ale cały wierny lud. Dlatego modlitwa ta powinna być wypowiadana nie przez księdza, ale przez świeckiego 
członka wspólnoty parafialnej. Spośród wszystkich czynności na Eucharystii, które mogą wykonywać świeccy, członka wspólnoty parafialnej. Spośród wszystkich czynności na Eucharystii, które mogą wykonywać świeccy, 
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to właśnie modlitwa wiernych powinna być prowadzona przez nich. Warto również pamiętać, że modlitwa wier-to właśnie modlitwa wiernych powinna być prowadzona przez nich. Warto również pamiętać, że modlitwa wier-
nych jest modlitwą, a nie katechezą. Jej wezwania powinny być krótkie, konkretne, bez udziwnień i zbędnych nych jest modlitwą, a nie katechezą. Jej wezwania powinny być krótkie, konkretne, bez udziwnień i zbędnych 
cytatów. Jest to modlitwa, a nie recytacja poezji religijnej. Zaleca się, żeby wezwań było około sześciu (nie cytatów. Jest to modlitwa, a nie recytacja poezji religijnej. Zaleca się, żeby wezwań było około sześciu (nie 
więcej) i aby odpowiadały na faktyczne problemy, które przeżywa Kościół, świat, nasza wspólnota i my sami. więcej) i aby odpowiadały na faktyczne problemy, które przeżywa Kościół, świat, nasza wspólnota i my sami. 
PRZYGOTOWANIE DARÓW PRZYGOTOWANIE DARÓW OFIARNYCHOFIARNYCH
Od IV wieku dary ofiarne były znane już w całym Kościele. Oprócz chleba i wina przynoszono: winogrona, Od IV wieku dary ofiarne były znane już w całym Kościele. Oprócz chleba i wina przynoszono: winogrona, 
jarzyny, oliwę, wosk, sery, masło, miód, kwiaty, ptaki i zwierzęta; także przedmioty liturgiczne. Od XI wieku jarzyny, oliwę, wosk, sery, masło, miód, kwiaty, ptaki i zwierzęta; także przedmioty liturgiczne. Od XI wieku 
składane były pieniądze. Ta forma daru ofiarnego istnieje do dziś w formie zbieranej składki. Także dzisiaj składane były pieniądze. Ta forma daru ofiarnego istnieje do dziś w formie zbieranej składki. Także dzisiaj 
praktykowana jest procesja z darami szczególnie w czasie uroczystych Mszy Świętych. Wierni przynoszą to, praktykowana jest procesja z darami szczególnie w czasie uroczystych Mszy Świętych. Wierni przynoszą to, 
co mają, co wyrabiają, z czego żyją, a więc przynoszą swoje życie, aby je ofiarować Bogu. Darem ofiarnym jest co mają, co wyrabiają, z czego żyją, a więc przynoszą swoje życie, aby je ofiarować Bogu. Darem ofiarnym jest 
także stypendium składane z okazji zamawiania Mszy Świętej. Za Mszę Świętą nie można „zapłacić”, jak się także stypendium składane z okazji zamawiania Mszy Świętej. Za Mszę Świętą nie można „zapłacić”, jak się 
czasem słyszy przy jej zamawianiu, lecz istnieje możliwość złożenia ofiary na potrzeby Kościoła i na utrzyma-czasem słyszy przy jej zamawianiu, lecz istnieje możliwość złożenia ofiary na potrzeby Kościoła i na utrzyma-
nie duchownych. Na ołtarzu, który jest „stołem Pańskim”, składane są dary ofiarne chleba i wina. Patrząc na tę nie duchownych. Na ołtarzu, który jest „stołem Pańskim”, składane są dary ofiarne chleba i wina. Patrząc na tę 
czynność liturgiczną, każdy z nas winien zapytać siebie samego: Co ja złożę na ołtarzu? Co położę na patenie czynność liturgiczną, każdy z nas winien zapytać siebie samego: Co ja złożę na ołtarzu? Co położę na patenie 
z chlebem, co włożę do kielicha z winem? Jaki dar? z chlebem, co włożę do kielicha z winem? Jaki dar? 
OFIAROWANIEOFIAROWANIE - Kapłan, trzymając patenę z hostią, modli się tymi słowami: „Błogosławiony jesteś, Panie Boże  - Kapłan, trzymając patenę z hostią, modli się tymi słowami: „Błogosławiony jesteś, Panie Boże 
wszechświata, bo dzięki Twojej hojności otrzymaliśmy chleb, owoc ziemi i pracy rąk ludzkich; Tobie go przyno-wszechświata, bo dzięki Twojej hojności otrzymaliśmy chleb, owoc ziemi i pracy rąk ludzkich; Tobie go przyno-
simy, aby stał się dla nas chlebem życia”. Nad kielichem z winem również wypowiada podobną modlitwę. Chleb simy, aby stał się dla nas chlebem życia”. Nad kielichem z winem również wypowiada podobną modlitwę. Chleb 
jest symbolem tego wszystkiego, co daje ziemia i czego człowiek potrzebuje do życia. Wypowiadana jest także jest symbolem tego wszystkiego, co daje ziemia i czego człowiek potrzebuje do życia. Wypowiadana jest także 
modlitwa nad winem. Do wina w kielichu kapłan dodaje kilka kropli wody, wypowiadając przy tym słowa: „Przez modlitwa nad winem. Do wina w kielichu kapłan dodaje kilka kropli wody, wypowiadając przy tym słowa: „Przez 
to misterium wody i wina, daj nam, Boże, udział w bóstwie Chrystusa, który przyjął nasze człowieczeństwo”. to misterium wody i wina, daj nam, Boże, udział w bóstwie Chrystusa, który przyjął nasze człowieczeństwo”. 
Czynność ta przypomina nam prawdę, że z przebitego boku Jezusa, wiszącego na krzyżu, wypłynęła krew i Czynność ta przypomina nam prawdę, że z przebitego boku Jezusa, wiszącego na krzyżu, wypłynęła krew i 
woda. Wskazuje także na połączenie natury boskiej Jezusa Chrystusa z naturą ludzką. Następnie kapłan modli woda. Wskazuje także na połączenie natury boskiej Jezusa Chrystusa z naturą ludzką. Następnie kapłan modli 
się po cichu: „Przyjmij nas, Panie, stojących przed Tobą w duchu pokory i z sercem skruszonym; niech nasza się po cichu: „Przyjmij nas, Panie, stojących przed Tobą w duchu pokory i z sercem skruszonym; niech nasza 
Ofiara tak się dzisiaj dokona przed Tobą, Panie Boże, aby się Tobie podobała”. Kapłan prosi w niej Boga o włą-Ofiara tak się dzisiaj dokona przed Tobą, Panie Boże, aby się Tobie podobała”. Kapłan prosi w niej Boga o włą-
czenie jego i wiernych w sprawowaną ofiarę Jezusa Chrystusa. Przed modlitwą eucharystyczną kapłan udaje czenie jego i wiernych w sprawowaną ofiarę Jezusa Chrystusa. Przed modlitwą eucharystyczną kapłan udaje 
się na prawą stronę ołtarza, obmywa ręce i prosi: „Obmyj mnie, Panie z mojej winy i oczyść mnie z grzechu się na prawą stronę ołtarza, obmywa ręce i prosi: „Obmyj mnie, Panie z mojej winy i oczyść mnie z grzechu 
mojego”. Ten gest ma głębokie znaczenie. To moment, w którym kapłan robi rachunek sumienia i pyta siebie: mojego”. Ten gest ma głębokie znaczenie. To moment, w którym kapłan robi rachunek sumienia i pyta siebie: 
Czy przystępuję do ołtarza z czystym sercem? Patrząc na jego gest, łączmy się z nim duchowo i wołamy: Czy przystępuję do ołtarza z czystym sercem? Patrząc na jego gest, łączmy się z nim duchowo i wołamy: 
„Panie, oczyść moje serce i uczyń mnie godnym uczestnictwa w Twojej Najświętszej Ofierze”. „Panie, oczyść moje serce i uczyń mnie godnym uczestnictwa w Twojej Najświętszej Ofierze”. 
MODLITWA NAD DARAMIMODLITWA NAD DARAMI  
Po złożeniu darów na ołtarzu i odmówieniu stosownych modlitw, kapłan kieruje do nas wezwanie: „Módlcie Po złożeniu darów na ołtarzu i odmówieniu stosownych modlitw, kapłan kieruje do nas wezwanie: „Módlcie 
się, aby moją i waszą ofiarę przyjął Bóg Ojciec wszechmogący”. W tej modlitwie najpierw kapłan wielbi Boga, się, aby moją i waszą ofiarę przyjął Bóg Ojciec wszechmogący”. W tej modlitwie najpierw kapłan wielbi Boga, 
a następnie prosi o uświęcenie ludu Bożego. Dlatego właśnie prosimy Boga, aby przyjął od nas ofiarę przede a następnie prosi o uświęcenie ludu Bożego. Dlatego właśnie prosimy Boga, aby przyjął od nas ofiarę przede 
wszystkim: „Na cześć i chwałę swojego imienia”, a dopiero potem: „Na pożytek nasz i całego Kościoła”. Na-wszystkim: „Na cześć i chwałę swojego imienia”, a dopiero potem: „Na pożytek nasz i całego Kościoła”. Na-
stępnie kapłan rozkłada ręce i odmawia modlitwę nad darami, właściwą dla liturgii danego dnia. Bóg Stwórca stępnie kapłan rozkłada ręce i odmawia modlitwę nad darami, właściwą dla liturgii danego dnia. Bóg Stwórca 
obdarza człowieka darami chleba i wina, człowiek je przyjmuje i przynosi do ołtarza; z kolei Bóg przemienia je obdarza człowieka darami chleba i wina, człowiek je przyjmuje i przynosi do ołtarza; z kolei Bóg przemienia je 
w Ciało i Krew swojego Syna i daje je człowiekowi, aby go przemienić. w Ciało i Krew swojego Syna i daje je człowiekowi, aby go przemienić. 
MODLITWA EUCHARYSTYCZNA - WPROWADZENIEMODLITWA EUCHARYSTYCZNA - WPROWADZENIE  
Modlitwa eucharystyczna, stanowiąca główną część Mszy Świętej, jest jednym wielkim dziękczynieniem. Za-Modlitwa eucharystyczna, stanowiąca główną część Mszy Świętej, jest jednym wielkim dziękczynieniem. Za-
czyna się ona pozdrowieniem „Pan z wami”, wypowiadanym na początku prefacji, a kończy odpowiedzią wier-czyna się ona pozdrowieniem „Pan z wami”, wypowiadanym na początku prefacji, a kończy odpowiedzią wier-
nych „Amen” po doksologii: „Przez Chrystusa, z Chrystusem i w Chrystusie, Tobie, Boże, Ojcze wszechmogący, nych „Amen” po doksologii: „Przez Chrystusa, z Chrystusem i w Chrystusie, Tobie, Boże, Ojcze wszechmogący, 
w jedności Ducha Świętego, wszelka cześć i chwała przez wszystkie wieki wieków”. Chrystus sam uzdolnił w jedności Ducha Świętego, wszelka cześć i chwała przez wszystkie wieki wieków”. Chrystus sam uzdolnił 
kapłana, aby w Jego imieniu (in persona Christi) odprawiał Mszę Świętą, Jego Najświętszą Ofiarę; aby Jego kapłana, aby w Jego imieniu (in persona Christi) odprawiał Mszę Świętą, Jego Najświętszą Ofiarę; aby Jego 
reprezentował w sprawowaniu Eucharystii, bo to przecież Chrystus jest w niej głównym celebransem. reprezentował w sprawowaniu Eucharystii, bo to przecież Chrystus jest w niej głównym celebransem. 
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SIEWCA

Regionalna gazeta „Przegląd Kolbuszowski” zamieścił wywiad p. Agnieszki Sondej z twórcą naszej rzeźby św. Agaty p. Benedyktem 
Popkiem na temat jego pracowni i pasji, a także o tej niezwykłej rzeźbie, bo wielkich rozmiarów, św. Agaty. Oto fragment tego 

wywiadu.
Przed pana pracownią widzimy wielką figurę świętej Agaty. Czy to już 
ukończone dzieło?
– Tak. Co dopiero skończyłem nakładanie polichromii. Nie jest to mój 
projekt autorski lecz kopia dziewiętnastowiecznej rzeźby barokowej św. 
Agaty. Patronki ratującej od tragedii pożarów. Na północnych terenach 
Polski była tak popularna jak u nas w Małopolsce św. Florian. Figura 
stała na szczycie dachu osiemnastowiecznej przykościelnej kaplicy pod 
wezwaniem św. Agaty, ufundowanej przez mieszkańców miasta. Co jakiś 
czas była niszczona przez warunki atmosferyczne i wykonywano nową. 
Ta obok, którą panie oglądają to już któraś z kolei. Wykonana w 1898 r. w 
drewnie lipowym, wielokrotnie odnawiana. Kilka lat temu została zdjęta 
z dachu ponieważ już się rozpadała. Nie była właściwie zabezpieczona. 
Czynniki atmosferyczne jak deszcz, słońce, topniejący śnieg, mróz, wiatr, 
robiły swoje. W końcu obecny proboszcz z parafianami postanowili starą 
figurę uratować przed całkowitym zniszczeniem i przekazać ją do mu-
zeum, a na jej miejscu postawić kopię z drewna dębowego. Nie jest łatwo 
znaleźć wykonawcę kopii tak dużej figury. A już zwłaszcza w drewnie dę-
bowym. Rzeźbiarze wiedzą, że figurę według własnego projektu, w drew-
nie lipowym wykonuje się o wiele łatwiej, lżej, słowem – trzy razy szybciej. 
Szukali, szukali i znaleźli mnie, tu w Mazurach.
Jak się wykonuje tak duże figury do kościołów?
– Z radością… pomimo wielu trudności. 
Największe trudności to jakie?
– Do tak wysokiej i szerokiej figury potrzebny był duży zdrowy dąb o śred-
nicy około 90 cm. Nie łatwo znaleźć takie drzewo. Z pomocą przyszedł mi 
pan nadleśniczy Bartłomiej Peret z Kolbuszowej. Znakomity administrator 

Lasów Państwowych, życzliwy człowiek. Cenię go też jako pasjonata, badacza i propagatora leśnej przyrody. Wyszukał dla mnie gdzieś 
jakiegoś starego dęba z wiszącą na nim od niepamiętnych lat kapliczką, z obrazkiem Matki Boskiej. Ten dąb był już uschnięty całko-
wicie. Kora odpadła, biel rozdziobywały ptaki, z góry spadały uschnięte konary. Nie dość, że wyglądał koszmarnie to jeszcze stwarzał 
zagrożenie. Skierował mnie do tamtejszego leśniczego. Od niego dowiedziałem się, że dąb już dawno był przeznaczony do usunięcia 
ale… nikt nie chciał zdjąć z niego kapliczki. Przekonałem go, że ja to zrobię. Jestem rzeźbiarzem, z tego pnia drzewa wykonam figurę 
św. Agaty, do kościoła. Matka Boża się ucieszy. Obaj z leśniczym zdjęliśmy kapliczkę i umieścili na młodym dębie rosnącym kilka me-
trów obok. Po rozpoczęciu prac okazało się, że w drzewie roi się od zarośniętych niewidocznych gwoździ. Pozostałych po kapliczkach 
i zdobiących je wianuszkach. Spod łańcucha piły spalinowej często sypały się iskry. Szczerbiły się dłuta rzeźbiarskie. Rzeźbienie w 
dębie to bardzo trudna praca fizyczna. Porównywalna z pracą kowala lub murarza. Używanie ciężkich elektronarzędzi, potem dużych 
dłut i pobijaków wymaga naprawdę dobrego zdrowia. Narobiłem się przy tym. Schnięcie drzewa wydłużyło prace przy figurze do około 
trzech lat. W końcowym etapie musiałem zlikwidować dziesiątki szpar. Niektóre liczyły około 3 cm szerokości i kilkadziesiąt długości. 
Robiłem to metodą tradycyjnego flekowania, czyli obrabiania otworów, dostrugiwanie do każdego z nich i wbijanie na kleju odpowied-
niego klina z drewna. Praca bardzo nudna, precyzyjna, czasochłonna, o charakterze konserwatorskim. Nie łatwe było też wydrążenie 
wnętrza figury, zapobiegające dalszemu pękaniu.
Twarz św. Agaty jest lekko uśmiechnięta. Czy to zamierzony efekt?
– No rzeczywiście, można to zauważyć. Nowa Agata jest młodsza i weselsza od starej. Ksiądz proboszcz pozwolił mi, a nawet sugerował 
drobne poprawki. Wykonałem też bardziej anatomiczne dłonie, twarz i fałdy szat.  Rozmawiała Agnieszka Sondej z Rzeszowa

Agata święta uśmiechniętaAgata święta uśmiechnięta


